Areas e volumes (8.° ano)

Propostas de resolucao
Exercicios de Provas Nacionais e Testes Intermédios

1. Como o raio de cada uma das bases é 2,5 m, entao a area é:
A, =7 x25%=7x%x6,25
Assim, o volume do cilindro, é:
Veilindro = Ao X4 =4 x 7 x 6,2 = 257

Como as bases do cone e do cilindro sao iguais, temos que:

1 12,5
‘/cone=§><Ao><2=—7T

E desta forma, calculando a soma dos volumes do cilindro e do cone, e arredondando o resultado as
unidades, temos a volume do sélido:

12,57
Veilindro + Veone = 257 + T ~ 92 m3

Prova Final 3.° Ciclo - 2023, Epoca especial

2. De acordo com os dados o volume de dgua presente no recipiente é igual ao volume de um cilindro cuja

2
altura é 3 dm e o raio da base é ? = 1,25 dm, ou seja:
V =7 x 1,252 x 3 ~ 14,726 dm?

Assim, dividindo este volume de dgua pela capacidade de cada copo, temos:

14,726

= 73,63
0,2 ’

Logo, a agua do recipiente é suficiente para encher, no maximo, 73 copos de 0,2 litros.

Prova Final 3.° Ciclo — 2023, 2.* fase
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3. Como a 4rea do retangulo [GHI.J] é 25,8 m?, e a altura do prisma é BH = 4 m, temos que o seu volume
é:
Vv[BCE'FGHIJ] = A[GHIJ] X BH = 25,8 x 4= 103,2 In3

Assim, o volume do prisma triangular [ABCDEF], é a diferenga entre o volume do sélido e do volume
do prisma retangular [BCEFGHIJ]:

Viapeper) = Viotal — Visoprarry = 134,1 — 103,2 = 30,9 m®

Prova Final 3.° Ciclo — 2023, 1.? fase

4. Como a altura do cilindro é igual ao seu diametro, ou seja o dobro do raio, temos que a altura do cilindro
é:
CV=2xBC=2x45=9

E a area de cada uma das bases é:
AO:7r><B76’2:7r><20,25

Assim, o volume do cilindro, é: -
‘/cilindro = Ao x CV = 182,257‘(

Como as bases do cone e do cilindro, e também as alturas sdo iguais, temos que:

VPCi indro 182325
Veone = 13d = 3 T = 60,757T

E desta forma, calculando a diferenca entre o volume do cilindro e do cone, e arredondando o resultado
as unidades, temos:

Viitindro — Veone = 182,257 — 60,757 = (182,25 — 60,75)7 = 121,57 ~ 382

Prova de Aferi¢ao 8.° ano - 2023

5. Podemos calcular o volume do tronco de cone, como a diferenga dos volumes dos cones cujas bases tém
didmetros [AB] e [CD]
Assim, calculando o volume dos dois cones, temos que:

e a altura do cone cuja base tem didmetro [AB] é 160 m e como a base é um circulo cujo didmetro
mede 4 m, a medida do raio da base é 2 m, e assim vem que:

Ao x altura 7 x22x160 7w x4x160 6407 3
VC[AB] = = = = m
3 3 3 3

e a altura do cone cuja base tem didmetro [CD] é 80 m e como a base é um circulo cujo didmetro
mede 2 m, a medida do raio da base é 1 m, e assim vem que:

Ao xaltura  wx12x80  80m 4
Voo =5 =3~z ™

E assim temos que o volume do tronco de cone, em metros cibicos, arredondado as unidades, é:

640 _ 80 _ 640m — 807 _ 560w _ .
3 3 3 3

Prova Final 3.° Ciclo — 2022, 2.? fase

V =Veus —Voep =
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6. Podemos calcular o volume do tronco de pirdmide [ABCDEFGH], como a diferenga dos volumes das
duas piramides [ABCDI|] e [EFGHI]
Assim, calculando o volume das duas pirdmides, temos que:
e a altura da piramide [ABCDI] é 36 cm e como a base é um quadrado de lado AB, vem que:

A[ABCD] = E2 =92 =81 cm?

E desta forma:

81 x 36 — 979 em®

1 1
V[ABCDI] = 3 X A[ABCD] X altura = 3 x 92 x 36 =

e a altura da pirdmide [EFGHI| é a diferenca entre a altura da piramide [ABCDI] e a distancia
entre os planos que contém as bases, ou seja:

altura da piramide [EFGHI| =36 — 12 =24 cm
e como a base ¢ um quadrado de lado EF, vem que: Ajppgu) = EF =62 = 36 cm?

E desta forma:

36 x24

1 1
ViercHT =3 X AlgraH) XalturazE x 62 x 24 = 288 cm?

E assim temos que o volume do tronco de piramide é:

Viascprran) = Viapepr) — Viercnn = 972 — 288 = 684 cm®

Prova Final 3.° Ciclo — 2022, 1.? fase

7. O volume do obelisco representado (Vo ), pode ser obtido pela soma dos volumes M P
do paralelepipedo (Viapcpergm)) € do tronco de piramide (Vizsxrmnop)); N
e o volume do tronco de piramide (Vi;;xrmnop)), pode ser obtido pela
diferenca entre o volume da pirdmide (Vp) e da parte da pirdmide que néo
pertence ao obelisco - que também é uma piramide (V).

Assim, determinando estes volumes, temos:

e Volume do prisma:
Viapeperam = 1,4 x 1,4 x 1,8 = 3,528 m?

e Volume da piramide com 18 metros de altura:
T x18  122x 18

_ 3
Vp 3 3 = 8,64 m
e Volume da pirdmide que nao pertence ao obelisco, cuja altura é a dife- E/.}_ g [, H
renca entre a altura da pirdmide maior e a altura do obelisco, ou seja, - L
18 — 4,5 :2 13,5 metros: N TG
27 ) X
V:NO ><13,5:O,9 X13’5:3,645m3 !
3 3 D
e Volume do obelisco: b il e
Vo = Viapcperceu) + Viapecperar) = Viapcpercem) + Ve —Vp = e
= 3,528 + 8,64 — 3,645 = 8,523 m? A B

Assim, o volume do obelisco em metros ctibicos, arredondado as unidades, é 9 m3.

Prova de Matemética, 9.° ano — 2021
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8. Como o volume de um prisma pode ser calculado como o produto da drea da base pela altura, comegamos
por determinar a drea da base do prisma [ABCDEF], ou seja, por exemplo, a drea do triangulo [ABC:

AB x BC 78585

_ 2
5 3 = 2281,5 cm

ABase = A[ABC] =
Assim, podemos determinar a altura do prisma, x, recorrendo & férmula do volume:

V[ABCDEF] = ABase X altura < V[ABCDEF] = A[ABC] X x < 445000 = 2281,5 X T &

445000
T 22815

Desta forma, a drea do painel solar, ou seja, a drea do retdngulo [ACDE], é:

= ¢ ~ 195,05 cm

Ajacpr) = AE x DE = x x 97,5 ~ 195,05 x 97,5 ~ 19017 cm?
Prova Final 3.° Ciclo — 2019, Epoca especial
9. Como o sélido pode ser decomposto num cilindro

e em duas semiesferas, e as duas semiesferas tém
bases com o mesmo didametro, tém volumes iguais.

Como o diametros das bases é 2,4 m, o respe-

. . , 274
tivo raio é > =12m

Como o comprimento da cisterna é 6,4 m, a
altura do cilindro (h) pode ser calculado subtraindo
os raios das semiesferas ao comprimento da cisterna:

«1,2m + 4m

h=64—2x12=64—24=4m

3

Assim, o volume da cisterna, em m®, arredondado as décimas, é a soma dos volumes do cilindro e das

duas semi-esferas:
4 3
VEsfera zm X 1,2
_ _ 3 ’ ~ 3
® Vsemiesfera = 2 = 9 ~ 3,619 m

o Viilindro = ABase X Altura = 7 x 1,2% x 4 ~ 18,096 m?®

L4 VCistcrna =2xX VScmicsfcra + VCilindro ~ 2 X 376]—9 + 187096 ~ 25,3 m3

Prova Final 3.° Ciclo — 2019, 2.? fase
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10. Como os dois contentores devem ter o mesmo volume, comegamos por determinar o volume do contentor
atual, como a soma dos volumes da semiesfera e do cilindro:
4 3
VEsfera ST X 24
3 ’ ~ 3
® Vsemiesfera = 2 = 9 ~ 28,95 dm

o Veilindro = Apase X Altura = m x 2,42 x 7,6 ~ 137,53 dm?
® Voontentor atual = Vsemiesfera + Voilindro ~ 28,95 + 137,53 ~ 166,48 dm?

Como o futuro contentor deve ter a mesma altura do contentor atual (h), calculamos a 4rea do contentor
atual, como a soma do raio da semi-esfera com a altura do cilindro:

h=76+24=10dm

Assim, como o volume do prisma reto de bases quadradas (Vp) é dado, em fungéo da aresta da base (a),
por:
Vp = ABase X h & Vp=a2><h

Desta forma, como os volumes dos dois contentores devem ser iguais, substituindo os valores conhecidos
na férmula, determinamos o valor de a, em decimetros, arredondado as décimas:

166,48

166,48 = a® x 1
66,48 = a® x 10 < o

a’? & 16,648 = a? =, 0= V16,648 = a~4,1 dm

Prova Final 3.° Ciclo — 2019, 1.? fase

11. Recorrendo a férmula do volume da esfera podemos calcular o raio, r, de cada tanque esférico:

4 4
Vistora = or® & 33750 = amp® «p 09700 X 3 s of38TUXS 90,05 m
3 3 47 A7

Como os quatro tanques esféricos estao encostados sem serem deformados, o valor de = corresponde a
quatro didmetros dos tanques, ou seja a 2 X 4 = 8 raios, pelo que o valor de  em metros, arredondado
as unidades, é:

x = 8r~ 8 x 20,05~ 160,4 ~ 160 m

Prova Final 3.° Ciclo — 2018, Epoca especial

12. Podemos calcular o volume do tronco de pirdmide [EFGHIJK L], como a diferenca dos volumes das duas
pirdmides [EFGHV] e [IJKLV)
Assim, calculando o volume das duas piramides, temos que:
e a altura da pirAmide [EFGHV] é 24 e como a base é um quadrado de lado GH, e GH = BC, vem
que: Apram) :GiH2 = B702 =92 =81 cm?

E desta forma:

1 1  81x 24

‘/[EFG'HV] = g X A[EFGH] x altura = g X 92 X 24 = 648 CHl3

e a altura da piramide [[JK LV] é a diferenca entre a altura da pirdmide [EFGHYV] e a distancia entre
os planos que contém as bases, ou seja::

altura da pirdmide [[JKLV] =24 —16 =8 cm
e como a base é um quadrado de lado KL, vem que: Alrgrr) = KL = 32 =9 cm?
E desta forma:

1 1
‘/[IJKLV] = — X A[IJKL] x altura = g X 32 X 8 =

3
@ma‘c.absolummen‘ce.net
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E assim temos que o volume do tronco de piramide é:
Viercuiixr) = Viereuv) — Virsxry) = 648 — 24 = 624 cm®

Prova Final 3.° Ciclo — 2018, 2. fase

13. Considerando o trapézio [STUV] como a base do prisma e a medida VW como a altura do prisma,
substituindo os valores conhecidos, calculamos UT', em centimetros, arredondado as décimas:

Vistuvwxyz) = Aistuv) X VW & Vistuvwxyz) = —y X UV xVIW <
154+U0T 1250 x 2 — 2500 — —
o 1250 = 20 Lrn1s e 2022 5 TT o 2L _15-TT » UT~88cm
2 7x15 105

Prova Final 3.° Ciclo — 2018, 1.* fase

14. Como a dgua no reservatdrio ocupa o cilindro, cuja base é o circulo de diametro BC' e a altura é BP,
vem que:

BC\® 44\ Tx 442 — 50x4
VAgua:ﬂ'(2>XPB¢>50:7T<2>XPB<:>5O:4><PB<:>7TX4’42:PB:> Bm3,29m

Assim, como a semiesfera tem raio igual ao cilindro, vem que a altura do reservatoério, em metros,
arredondado as unidades, é:

a =

BC _— __ 44
TCJF P+PB~-—~—-+15+329~7m

Prova Final 3.° Ciclo — 2017, Epoca especial

15. Como o volume do cubo é 729 cm?, entdo a medida da aresta é:
AB = V/729 =9 cm

Como o vértice V coincide com o centro do cubo, a altura da piramide é metade da aresta do cubo, e
assim, o volume da pirdmide [ABCDV] é:

2 AB 5 9
Ajapep) x altura AB" x N 9% x 5 81x9 3
ViaBepv) = 3 = 3 =g = = 121,5 cm

Prova Final 3.° Ciclo — 2017, 2.? fase

@mat.absolu‘camen‘ce.net


http://mat.absolutamente.net/joomla/index.php/recursos/fichas-de-trabalho/3-ciclo#9-ano

16.

17.

18.

7/23

Os tridngulos [AST] e [AFG] sao semelhantes (porque tém um angulo comum e os lados opostos a este
angulo - os lados [ST| e [FG] sao paralelos), a razdo entre lados correspondentes é igual, ou seja:
FG  AF

ST AS

Desta forma, substituindo os valores conhecidos, vem que:

G 9
—_— = = F =
1 "6 =5

4X9¢>F§:%§¢>F§:6cm

Desta forma, como [FGHE] é um quadrado, temos que EF = FG = 6 e a drea da base da piramide, ou
seja, a drea do triangulo [EFG] é:

6x6 36

A[Epg] = 5 ? =18 cm2

Pelo que, como a altura da pirdmide é AF = 9, o volume da piramide [AFGE], em centimetro ctibicos,
é:
A x AF 1

[EFGZ])) = 8; ) =54 cm?®

ViarcE) =

Prova Final 3.° Ciclo — 2017, 1.* fase

Como a altura de um cone é perpendicular ao raio da base, o tridngulo [ACV] é retangulo em C.
Logo podemos calcular V', recorrendo ao Teorema de Pitagoras:

VA VO +4AC° & 152 =V +62 < 225-36=VC « 189=VC = VC =189

VC>0

Assim, o volume do cone é:

Area da base x altura oo x AC° x VO 7 x 6% x /189
3 N 3 N 3

Veone = =~ 518,277 cm3

O volume da semiesfera é:

4 ——3
V. . —7 X AC 4 63
Viemiesfera = esQfe 2 = 3 9 = T g ~ 452,389 Cm3

Assim, o volume do sélido pode ser calculado como a soma dos volumes do cone e da semiesfera, pelo
que, fazendo os calculos e arredondando o resultado as unidades, vem:

V = Veone + Viemiesfora =~ 518,277 + 452,389 ~ 971 cm?®
Prova Final 3.° Ciclo — 2016, Epoca especial
Como planificagao da superficie lateral de cilindro é um retangulo, cujas medidas dos lados sao, respeti-
vamente, o perimetro da base e a altura do cilindro, calculando o perimetro da base, temos:
Po=2mr=2x7x3=6r cm

E assim, calculando a area da superficie lateral do cilindro, em centimetros quadrados e arredondando o
resultado as unidades, temos:

Agr, = P, x BG = 67 x 5.3 ~ 100 cm?

Prova Final 3.° Ciclo — 2016, 2.? fase
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19.

20.

8/23

Como C'H ¢ a medida da altura do cilindro e também do prisma, podemos determinar expressoes do
volume do prisma (Vp) e do volume do cilindro (V¢), em funcéo de CH:

o Vp = Apae X altura = AB° x CH = 202 x CH = 400CH
2

R PVZ — 20\° —
e Vo = Apase X altura=nr* x CH = 7 X - xCH =7 x > x CH = 100nCH

Com a diferenca dos volumes, é de 3000 cm?, vem que:

3000

Ve — Ve = 3000 < 4000H — 1007CH = 3000 & CH(400 — 100m) = 3000 & CH = 50—

Assim, o valor de CH, em centimetros, arredondado as unidades, é CH ~ 35 cm

Prova Final 3.° Ciclo — 2016, 1.? fase

Considerando a expressao para o volume, V', de um tronco de piramide quadrangular regular,

h
V= §(L2 + L x [ +1?), temos para o tronco de piramide [ABCDEFGH], que

L=AB=8cmel=FG=3cm

Para determinar a medida h, consideramos o ponto K, o centro do quadrado [EFGH], e temos que
IJ=1K + KJ, pelo que o
h=1J—-IK

Como IK é a altura da piramide [EFGHI], que tem volume 6 cm?®, podemos calcular IK recorrendo &
expressao do volume da piramide:

1 1 —2 —
V[EFGHI]:§><AZ)XGZ§XFG2XIK

Substituindo os valores conhecidos, vem

1 _ _ .
6:§><32><IK<:>6:§><IK@6:3><IK@ —=JK < 2=1

Wl ™

Logo, vem que h = IJ — K =15 -2 =13
E assim, recorrendo a expressao do volume do tronco de piramide quadrangular para calcular o volume
em cm?, do tronco de pirdmide [ABCDEFGH], e arredondando o resultado as unidades, temos:

13 13 1261
ViaBcpEFGH) = 3(64 +24+9) = 3 % 97 = b 420 cm?

Prova Final 3.° Ciclo — 2015, Epoca especial
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21.

22.

9/23

2
Como a altura do prisma [LKNMHGJI] é 3 da altura dos outros dois prismas, podemos considerar o

s6lido composto por 8 prismas com alturas e bases iguais entre si (como se ilustra na figura seguinte), e
cujas bases sao também iguais as bases dos trés prismas descritos no enunciado, ou seja, bases com area
S

1
Assim, cada um destes 8 prismas tem 3 do volume do sélido:

248 b . © :

“—Z =31cm?® :

Temos ainda que a altura de cada um destes 8 prismas é, i E P E

_— DE 9 M I

Assim, o volume (Vg) de cada um destes 8 prismas pode ser E E i

calculado como Vg = s x C'M, e substituindo os valores cal- ! : :
culados antes vem R - - A-- - - -

L 31 ,’/ ,’l ,’/
Ve=sxCM < 31l=sx3 & — =35
3 E

Pelo que, arredondando a drea s das bases dos prismas as décimas (em centimetros quadrados) é

31
s = 3 =~ 10,301112

Prova Final 3.° Ciclo — 2015, 2.? fase

O volume total do sélido (Vr) pode ser calculado como a soma dos volumes da semiesfera (Vsg) e do
cilindro (V).
Calculando o volume da semiesfera, temos:

4

3
v _gm" _47r><33_47r><27_47r><27_18 om
SETT9 T 7% 6 6 "

3

Podemos calcular A,, a area da base do cilindro, como

2 2

A, =71 =7 x 3% =97 cm

Assim, designado por BC a altura do cilindro, o volume do cilindro V¢, é dado por
Vo= A x h =97 x BC cm?®

Logo, como o volume total é 258 cm?, temos que

258 — 187
m

:
Q

Vr =Vsp + Vo & 258 =187+ 97 x BC & 258 — 187 = 97 x BC &

Pelo que o valor da altura do cilindro, BC, arredondado &s décimas é de
BC ~ 8,1 cm

Prova Final 3.° Ciclo — 2015, 1.? fase

gmat.absolutamente.net


http://mat.absolutamente.net/joomla/index.php/recursos/fichas-de-trabalho/3-ciclo#9-ano

23.

24.

25.

10/23

Como o terraco foi pavimentado com 400 ladrilhos quadrados, cada um com 9 dm? de 4rea, a 4rea do
terrago (Ar) é dada por
Ar =400 x 9 = 3600 dm*

Como o mesmo terrago, pode ser pavimentado com 225 ladrilhos, iguais entre si, a drea (Ay) de cada um
destes ladrilhos pode ser calculada como

3600 )

Como estes ladrilhos sdo quadrados, o comprimento dos lados (1) de cada um destes ladrilhos é

I, = V16 = 4 dm

Prova Final 3.° Ciclo - 2015, 1.* fase

Tendo em conta os dados do enunciado podemos calcular Agc, a drea do semicirculo, como

ar?  w x5 2w,

A = — = = —
5C = 79 2 g

Podemos igualmente calcular Aj4pcy, a drea do triangulo [ABC], observando que a medida da base é o
dobro do raio (AC =2 x r =2 x 5 = 10 cm), pelo que
ACxBD 10x4 40

_ 4 2
Alapco) = 5 =—5— =5 =20cm

E assim, Ag, a drea sombreada é a diferenca das dreas do semicirculo e do tridngulo [ABC], pelo que,
fazendo os célculos e arredondando o resultado as décimas, vem:

25
AS = ASC — A[ABC‘] = Tﬂ- —20~19,3 cm2

Prova Final 3.° Ciclo - 2015, 1.* fase

Vv 1
O volume de um prisma com a altura da piramide é 1 !
O volume da piramide é um terco do prisma ante- E
v .
1V
. T T P S !
rior, ou seja, SECERET, !
Assim, temos que a
v S L
vV_1» _V _1 s /
vV vV 12V 12

Prova Final 3.° Ciclo — 2014, 2. chamada
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26. O volume total (V) do sélido pode ser calculado como a soma dos volumes do paralelepipedo retdngulo
(Vpr) e do prisma triangular (Vpr).
Calculando o volume do paralelepipedo retangulo, temos:

Vpr = DE x DJ x CD = 15 x 15 x 6 = 1350

Calculando o volume do prisma triangular, considerando como base o triangulo [ABC] e a altura a medida
da aresta [CI], como CI = DJ e AC = DE, vem

AC’xhxijISXG

5 5 X 15=15x3 x 15 =675

Vpr = Aapc) x DJ =
Assim, temos que
Vr =Vpr + Vpr = 1350 + 675 = 2025
Logo o volume total do sélido é 2025 cm?

Prova Final 3.° Ciclo — 2014, 1.# chamada

27. Calculando o volume do cilindro (Vg;), em decimetros ciibicos, cujo raio

é — = 3 dm (porque o didmetro é 6), vem que:

2

Vei = Apase X altura =7 x 32 x 6 =7 x 9 X 6 = bdr

Logo temos que o volume do cone (Vg,), em decimetros cibicos, é a

diferencga entre o volume total do sélido (V) e o volume do cilindro: 6d
m

Voo = Vr — Vi = 195 — bdm ~ 25,35

- -

Como o volume do cone é dado por: w ,,,,,, 4

1
VCo:§XABase><h )ﬂ 6 dm ‘(

Substituindo os valores conhecidos na férmula, determinamos o valor de h:

3% 2535

h < 2,69=h
97

1
25,35:§><7r><33><h(:) 3x2535=91 x h &

Assim, temos que o valor da altura do cone, arredondado as décimas é 2,7 dm.

Teste Intermédio 9.° ano — 21.03.2014
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28.

29.

30.

12/23

Como o recipiente cilindrico estava cheio, o volume de liquido que transbordou ¢ igual ao volume do
cubo, pelo que o volume de liquido que ficou no recipiente (Viinal) é a diferenga entre o volume do cilindo
(Vcilindro) € 0 volume do cubo (Viubo):

VFinal = VCilindro - VCubo
Calculando o volume do cubo, como a aresta tem 6 cm de medida, temos:
Veoubo = a® = 6% = 216 cm®

Calculando o volume do cilindro, como a altura é igual & aresta do cubo (6 cm de medida) e a medida
do raio da base é 5 cm, temos:

Veilindro = T X 72 X h =7 x 5% x 6 ~ 471,24 cm?

Assim, calculando o volume de liquido que ficou no recipiente, e arredondando o resultado as unidades,
vem:

Viimal & 471,24 — 216 ~ 255,24 ~ 255 cm?

Prova Final 3.° Ciclo - 2013, 2.2 chamada
Como o volume do prisma é 42 cm® e o cubo tem o mesmo volume do prisma, temos que a medida a, da
aresta do cubo, em centimetros, arredondada as décimas, é tal que
a® =42
Logo,

Resposta: Opgao C

Prova Final 3.° Ciclo - 2013, 1.2 chamada

30.1. Como os triangulos [ABC] e [CDE] sao semelhantes, e os lados [BC| e [CD] sao correspondentes
CD
(porque séao os lados que se opoem ao dngulo reto, em cada um dos tridngulos), entao VoTol =05¢éa

razao de semelhanca.

Como o quociente das areas de figuras semelhantes, é igual ao quadrado da razao de semelhanca,
vem que

rea do triangulo [CDE] D
area do triangulo [ABC]|

2
= ) == 0,52 == 0,25
BC

Resposta: Opgao B
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30.2. Como o triangulo [ABC] é retangulo em A (porque um dos lados coincide com o didmetro da circunferéncia
e o vértice oposto a esse lado estd sobre a circunferéncia), usando o Teorema de Pitdgoras e substituindo
as medidas conhecidas, temos que:

BO' =AB +4AC° & BC =6>+102 & BC =36+100 <& BC =136 = BC = /136
BC>0

Logo, como [BC] é um didmetro do circulo, a medida do raio, r, é:

136
= —— =583
r 2 5

2. e arredondando o resultado s unidades,

E assim, calculando a drea do circulo de didmetro [BC], em cm
vem
A=mr?~mx 5832~ 107 cm?

Prova Final 3.° Ciclo - 2013, 1.2 chamada

31. Como sabemos que JG = 2 cm, que GK = 3 cm e que FE = 10 cm, podemos calcular o volume do
prisma [JGKLIH|:

JG x G — 2x3
Vserxrim = — X FE =
(

x 10 =3 x 10 = 30 cm?®

Como é conhecido o volume do sélido (Vs = 390 cm?®), podemos determinar o volume do paralelepipedo
[ABCDEFGH]:
Viaeperan) = Vs — VisakLim = 390 — 30 = 360 cm®

Como sabemos que FA =2 cm e que FE = 10 cm, e ainda o volume do paralelepipedo [ABCDEFGH],
podemos calcular o comprimento do segmento [F'G|:

- — — 360 — | ==
WABCDEFGH]:FAXFEXFG@360:2X10XFG<:>360:20XFG<:> TO:FG@FG:18CIH

Como conhecemos o comprimento dos segmentos [F'G] e [JG], podemos determinar o comprimento do
segmento [FJ] -
FJ=FG—-JG=18—2=16 cm

Teste Intermédio 9.° ano — 12.04.2013
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32.

33.

Temos que [BC] é uma aresta do cubo [BCDEK LM N], pelo que o respetivo volume é

—3
Viseperriun) = BC™ =d®

Por outro lado, como AB = 2BC = 2a , como [BE] também é uma aresta do cubo BE = a e ainda

— — 1
como [BL] também é uma aresta do cubo BI = gBL =3 X a = g, vem que o volume do paralelepipedo

3
[ABEFGHIJ] é
2a3

V[ABEFGHIJ]:Exﬁxﬁ:?axax%:?

Logo, como o volume total do sélido, Vr, é a soma dos volumes do cubo e do paralelepipedo temos que

V_a3+E_f +E_E+E_@
= 3 1@ 3 3 3 3

Igualando a expressdo do volume total ao seu valor numérico (25), e resolvendo a equacdo, podemos
determinar o valor exato de a:

5a3 3 3 75 3 3
?:25@)5(1 =25x3 & a :€<:>a =15 < a= V15

Prova Final 3.° Ciclo — 2012, 1. chamada

Como o volume de uma piramide é um terco do volume do prisma com a mesma base e a mesma altura,
temos que o volume da piramide a ser retirada é

Viapcpereu) _ 27 3

Viapcpr = s =3 = 9 cm

Assim, o volume do sélido que resulta da retirada da pirdmide do prisma, Vi, pode ser calculado como
a diferenca dos volumes do prisma e da piramide:

Ve = Viapeperen) — Viapepr = 27— 9 =18 cm®

Teste Intermédio 9.° ano — 10.05.2012
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34. O volume do sélido [ABCDIJGH] pode ser obtido pela soma dos volumes do prisma de bases quadradas
[ABCDEFGH] e do prisma triangular [EFGHIJ]:

ViaBepricr) = ViaBcpercr) + ViEFGHTI
Como [ABCD] é um quadrado, entdo BC = AB = 8 cm, e AF = 4 cm, pelo que o volume do prisma é

WABCDEFGH]:WX@Xﬁ:8X8X4:256Cm3

Calculando a drea da base do prisma triangular, por exemplo, a drea do triangulo [FGJ], como FG =
AB=8cme FJ=7cm, a drea da base é

FGxFJ] 8x7 56
A[FGJ]= B = 5 Z?ZQSCIn2

E assim, como FE = BC = AB = 8 cm, o volume do prisma triangular é
VV[EFGH[] = A[FGJ] X ﬁ =28 x 8 =224 cm3
E, somando os volumes dos dois prismas, temos o volume do sélido:

Viapepricr = Viasepercm + Vierariy) = 256 + 224 = 480 cm®

Prova Final 3.° Ciclo — 2011, Epoca especial
35. Como [EFGH] é um quadrado, e FG = AB = 4 m, entdo, temos que GH = FG = 4 m e assim,
recorrendo ao Teorema de Pitagoras, podemos calcular o didmetro d da base do cone:

P=-FG+CH & P=42+4 o ®>=16+16 < =32 = d=+32m
>

. . , V32
E assim temos que o raio, r, da base do cone é r = - ~ 2,83 m

Calculando a medida da drea da base do cone temos
Ao =7 x1r?~ 7 x 2,83% ~ 25,16 m?
Como a medida da altura do cone é IJ = 3 m, calculando o volume do cone temos

Vo = onxﬁ:%x25,l6><3=25,16m3

W =

Como [ABCD] é um quadrado, entdo BC = AB = 4, temos que o volume do prisma é dado por
Vp = AB x BCO x BG =4 x4 x BG =16 x BG m*
Como o volume total do sélido é 57 m?, vem que

31,84

Vo +Vp =57 & 25,16 + 16 x BG =57 < 16 x BG = 57— 25,16 < BG = T

& BG=199m

Assim a altura do prisma (BG) em metros, arredondada as unidades é 2 m

Prova Final 3.° Ciclo — 2011, 2. chamada
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36.

37.

38.

Temos que o volume do cilindro é V,; = A, x h = 12h
, 1 1
Da mesma forma, o volume do cone é V,, = 3 X Ay X h = 3 x 12 x h = 4h

E assim o volume total do sélido é
Vr =V + Voo = 12h + 4h = 16h

Substituindo o valor do volume total do sélido podemos determinar, em metros, o valor de h, que é a
altura do cilindro: 24
V=34 & 16h=34 < h=1—6 < h=2,125m

Prova Final 3.° Ciclo — 2011, 1. chamada

Como o volume da piramide [HDPC] é 10 cm?, entao o volume da piramide [ABCDH] é 20 cm?, porque
as duas piramides tém a mesma altura e a base da pirdmide [ABCDH] tem o dobro da édrea da base da
plrémlde [HDPC] (A[ABCD] =2 X A[DPC’])

Viasepm =2 x Vigppe) = 2 x 10 = 20 cm?

Como o paralelepipedo [ABCDEFGH] e a pirdmide [ABCDH] tém a mesma base e a mesma altura, o
volume do paralelepipedo é o triplo do volume da piramide:

Viascpercr) =3 X Viapcpm) = 3 x 20 = 60 cm®

Exame Nacional 3.° Ciclo - 2011, 1.2 chamada

Como as bases dos trés modelos ¢ igual e como o volume do modelo maior é igual a soma dos volumes
dos dois modelos menores, entao a soma das alturas dos dois modelos menores € igual a altura do modelo
maior.

Assim, o gasto adicional de 50 cm? para forrar os dois modelos menores
é justificado pela drea adicional de duas bases quadradas (uma base da
do sélido menor e outra do sélido intermédio).

Assim, podemos calcular a drea das bases dos sélidos, Ag, dividindo a

area em excesso por 2: @

1413252—0:25&112

E como as bases sao quadrados a medida da aresta da base dos modelos,
a, em centimetros é

a=+/Ag =v25=5cm

Teste Intermédio 8.° ano — 11.05.2011
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39. Os triéngulos [AED] e [EBC] tém alturas iguais (como EB = DC e [ABCD] é um trapézio retangulo
entdo ED = BC(C), e a base do tridngulo [EBC] é o dobro da base do tridngulo [AED], porque se

1 _ _ o _ s
AE:gABentéoAB:3><AE:AE—|-2xAE:AE+ED,10goED:2><AE

E assim, temos que a drea do tridngulo [EBC] é o dobro da édrea do tridngulo [AED]:

Aepc) =2 X AlaED)
Como os tridngulos [EBC] e [EC D] tém a mesma érea, temos que a area do trapézio [ABCD], Ajapcpy,
pode ser escrita como
Ajapep) = Alaep) + Aiese) + Alecp) = Ajaep) +2 X Alapp) +2 X Ajapp) = 5 X AjaED)
Como a 4rea do trapézio [ABC D] é 20 cm?, vem que

20
A[ABCD] =20 & 5x A[AED} =20 & A[AED] = g 54 A[AED] =4 cm?

E assim, a area sombreada Ag é
Ag = A[AED] +A[EBC] = A[AED] + 2 X A[EAD] =3 X A[AED] =3x4=12cm?

Resposta: Opgao B

Teste Intermédio 9.° ano — 07.02.2011

40. Calculando a altura da piramide [EFGH 1|, h, representada a tracejado,
como a diferenga da altura da pirdmide [ABCDI] e da altura do tronco
de piramide, temos:

h =80 —30 =50 cm

E assim o volume da pirdmide [EFGHI| é

1 1
Viercun = 3% Agrcem) X h = 3 % 30 x 25 x 50 = 12500 cm?®

E o volume da pirdmide [ABCDI] é:

1 1
Viapcpn = 3 X Aiapop) X alt = 3 X 48 x 40 x 80 = 51200 cm?

Assim, o volume do tronco de piramide, Vi, pode ser calculado como a
diferenca dos volumes das duas piramides:

Vo = Viapepn — Vieraun = 51200 — 12500 = 38700 cm?

~ 4 .

Prova Final 3.° Ciclo — 2010, 2. chamada
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41.

42.

43.

44.

Como a base do prisma [ABCDEFGH| é um quadrado, o volume do prisma é
Viapcppren = AB- x BF = 13% x 19 = 3211 cm®

Como a base da piramide [EFGHI| tem a érea igual a base do prisma, o volume da pirdmide é
1 —2 — 1 9 3
Vv[EFGHI]:ngB XIJ:gX].S X 6 = 338 cm

E o volume do sélido pode ser calculado como a soma dos volumes do prisma e da piramide, pelo que o
Volume do sélido é

VS = V[ABCDEFGH] + V[EFGHI] =3211+ 338 = 3549 cm3

Prova Final 3.° Ciclo — 2010, 1. chamada

Como o volume do paralelepipedo é dado por
Viascperan) = AB x BC x AE

substituindo os valores conhecidos, podemos calcular a medida de AE em mestro:

0,24
0,6

024=12x05xAE < 0,24 =0,6 x AE & =AF & AE=04m

Teste Intermédio 8.° ano — 27.04.2010

Como AB = BC =10 e E e F sio pontos médios de [AB] e [BC], respetivamente, entdo vem que

—— AB 10
EB=BF="—"="-=5
2 2

E assim, calculando a drea do tridngulo [BEF], vem

EBxBF 5x5 25
Aiper) = 5 == =3

Observando que os tridngulos [BEF] e [DGH] sao congruentes, podemos calcular a drea da regiao som-
breada como a diferenca entre as dreas do quadrado [ABCD] e dos triangulos [BEF] e [DGH]:

25
A[AE'FC’GH] = A[ABCD} —2X A[EBF] =10x10—-2 x ? =100—-25=175
Resposta: Opcao B

Teste Intermédio 9.° ano — 03.02.2010

O volume, em centimetros cibicos, da parte de cimento (V') da floreira pode ser obtido como a diferenga
dos volumes do cubo e do o prisma quadrangular:

V = Veuwvo — Vorisma = AB° — BEF° x GO = 50° — 40 x 50 = 125000 — 80000 = 45000 cm?

Prova Final 3.° Ciclo — 2009, 2. chamada
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45.

46.

47.

Como DA = DC = 2 m, entdo temos que a area da base da piramide [ACDH], é

2x%x2
=92 m?
2

Alacp) =

Como a altura DH = 5m, entdo calculando o volume da piramide [ACDH], e arredindando o resultado

as décimas, vem
1 — 1 10 .
V[ACDH]ngA[ACD]XDH=§X2X5=§N3,3H1

Exame Nacional 3.° Ciclo - 2009, 1.2 chamada

Como o hexdgono [ABCDEF] é a base de um prisma regular, é um
héxagono regular, pelo que pode ser dividido em 6 tridngulos congruentes,
e assim, a sua area pode ser calculada como 6 vezes a area do triangulo
[BCO], do qual sao conhecidas as medidas da base e da altura

F B

BC x OM 2 x 3
Appeper) =6 X Apeo) = 6 X ———— =06x — = 6v/3 m?

B M C

E assim, podemos determinar a capacidade da piscina, em metros ciibicos, calculando o volume do prisma.
Arredondando o resultado as décimas, vem

Viapcpereurixn = Aapeper) X BH = 6v3 x 1,5 ~ 15,6 m?

Teste Intermédio 9.° ano — 11.05.2009

47.1. Como todos os prismas tém a base quadrangular cuja
drea ¢é 2, considerando o prisma referente ao primeiro
lugar em conjunto com o prisma referente ao segundo

lugar, a altura dos dois prisma, relativamente a altura 3
do prisma referente ao primeiro lugar, sera: 1\ ;/7;
2 | f-me-- o
2.1 - 3 =1 3 L’/
3 3 3 T

Ou seja, o volume dos dois prismas menores (considerados em conjunto) é igual ao volume do prisma
maior.

Como o volume total do pédio é 15, entdo o volume do prisma maior (V;) é

15
=75

[\]

E o volume do prisma referente ao 2.° lugar (V3) é = do volume do prisma maior, porque a drea das

w

bases € igual, ou seja

‘/2: XV1:

X

15 15
—:—:5
2 3

[SSRN )

2
3
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48.

49.

20/23

47.2. Como o volume (V') de um prisma pode ser calculado como o produto da drea da base (4;) pela altura
(h), temos
V= Ab X h

Como, todos os prismas tém area da base igual a 2, ou seja A, = 2, temos que
\%
V:Abxhﬁ)V:2xh©ﬁ:2

Resposta: Opgao A
Teste Intermédio 8.° ano — 30.04.2009

A 4rea da regido sombreada pode ser calculada como a diferenca das dreas do quadrado [ACDF] e do
tridngulo [ABE]

Como a medida do lado do quadrado [ACDF] é 4, a drea do quadrado é
Apacpr) =4 =16
_ — 4
Como B é o ponto médio do segmento de reta [AC], e AC' =4, entdo AB = — = 3= 2,e a altura do
triangulo [ABE)] é igual a AF = 2, pelo que a drea do triangulo é

Exﬁ_szl_
2 o2

4

AaBr) =
E assim, a drea sombreada (Ag) é

As = Ajacpr) — Alapr) = 16 —4 =12

Teste Intermédio 8.° ano — 30.04.2009

Calculando a drea da base do prisma, ou seja do tridngulo ABFE, temos que:

AB x BE 300 x 42

5 5 = 6300 cm?®

AaBE) =

E assim, considerando a aresta [BC] como a altura do prisma e calculando o volume do prisma, em
centimetros cuibicos, vem:

Viapcppr) = Aiapm x BC = 6300 x 250 = 1575000 cm?

Exame Nacional 3.° Ciclo - 2008, 2. chamada
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50.

51.

52.

Como EF = 3 cm e a piramide [EFGH | tem altura 5 cm, o volume
da piramide é:

1 1
V[EFGHI]:§><A[EFGH]Xh:§><3><3><5:15cm3

Como AB = 12 cm e a piramide [ABCDI] tem altura 15+ 5 = 20

cm, entao o seu volume é: 15 cm

1 1
Viapeprn = 3 % Apapcp) X alt = 3 % 12 x 12 x 20 = 960 cm?

Assim, o volume do tronco de pirdmide, Vr, pode ser calculado como
a diferenca dos volumes das duas piramides

Vr = Viagepn — Vieran = 960 — 15 = 945 cm?

Exame Nacional 3.° Ciclo - 2008, 1.2 chamada

Comegamos por determinar a altura da pirdmide [EFGH I], verificando que o triangulo [JKI] é retdngulo
em K, pelo que, recorrendo ao Teorema de Pitagoras, podemos afirmar que:

K +KJ] =TJ

N
>

1,2

)

Como KJ = - =5 = 0,6 m, substituindo os valores conhecidos na equagao anterior, vem que:

TR 4+06°=12 TR +036=1 TRk =1-036 « IK =064 = IK =/0,64
IK>0

Assim temos que IK = 0,8

Podemos agora determinar o volume da piramide:

1 1
‘/[EFGHI] = g X A[EFGH] x I = g X 1,22 X 0,8 = 0,384 m3

Determinando o volume do prisma, vem que:
Viapcperer) = DAx AB x DH =12 x 1,2 x 1,7 = 2,448 m®

Logo, podemos determinar o volume total do sélido, Vr, como a soma dos volumes do piramide e do
prisma:
Vr = Vigreun + Viascperen) = 0,384 4 2,448 = 2,832 m®

Teste Intermédio 9.° ano — 07.05.2008

Como o cubo e a pirdmide tém a mesma base e a mesma altura, o volume do cubo é o triplo do volume
da piramide:
Viacperer) =3 X Viapcpp) = 3 x 9 = 27 cm?

E assim, podemos calcular o comprimento, a, da aresta do cubo, em centimetros:

a?=27T & a=+vV2T & a=3cm

Exame Nacional 3.° Ciclo - 2007, 1.2 chamada
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53. Podemos determinar o volume da piscina, em metros cibicos, como a diferenca dos volumes do parale-
lepipedo retangulo [ABCDEFGH)] e do prisma triangular [[ELJF K]

Como AD = BC =20m, DC = HG =10me DH = CG = 2 m, temos que, o volume do paralelepipedo
retangulo [ABCDEFGH] é:

Viapcprram = AD x DC x DH =20 x 10 x 2 = 400 m®

Como a altura do prisma triangular é EF = HG =10m, EL = FEH -LH =20—-10 = 10m e
EI=FEA—-TA=2-0,6=1,4 m, temos que, o volume do prisma triangular [[ELJFK] é:

—— FELxEI — 10x14 14
V[IELJFK]:A[EIL]XEF=+X F:%xl():?xl():?xm:mmg’

Desta forma, vem que o volume da piscina, em metros cibicos, é:
V =400 — 70 = 330 m*

Logo, fazendo a conversao para litros, de acordo com a igualdade indicada, temos que o volume da piscina,
em litros, é:
V' =330 x 1000 = 330000 litros

Exame Nacional 3.° Ciclo - 2006, 2. Chamada

54. Podemos determinar o volume do sélido representado a sombreado como a diferenca dos volumes dos dois
cones representados - de alturas respetivamente iguais a 6 metros e a 2 metros.

Calculando os volumes temos:

1 1
e Cone com 6 metros de altura: Vg = gABase X 6= 3 X 1,82 x 6 ~ 20,36 m?

1 1
e Cone com 2 metros de altura: Vo = gABase X 2= 3 XX 0,62 x 2~ 0,75 m*®

E assim, o volume do sélido que serviu de base a construcao do wvulcdo de dgua, em metros cubicos,
arredondado as unidades, é de:

V =V — Vo~ 20,36 —0,75 ~ 20 m>

Exame Nacional 3.° Ciclo - 2006, 1.2 Chamada

@mat.absolummeme.net


http://mat.absolutamente.net/joomla/index.php/recursos/fichas-de-trabalho/3-ciclo#9-ano

55

56.

57.
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. Podemos determinar o volume do espigueiro como a soma dos volumes de um prisma retangular e de um

prisma triangular.

Desta forma, temos que o volume do prisma retangular, em
metros cubicos, é:

Vor =5 x 0,8 x 3,7 = 14,8 m®

Para calcular o volume do prisma triangular, devemos cal-
cular previamente a area da base.

Como a base é um tridngulo isdsceles, podemos calcular
a altura (h), decompondo o tridngulo isdsceles em dois
triangulos retangulos, cujo comprimento da hipotenusa é 5 0,8
0,5 m e de um dos catetos é 0,4 m.

Assim, recorrendo ao Teorema de Pitagoras, temos que:

3,7

h?4+04%=05% < h?240,16 =0,25 < h?=0,25—-0,16 < h%*=0,09 = h=+/0,09 < h=03

Desta forma, temos que o volume do prisma triangular, em metros cibicos, é:

0,8 x 0,3

VpT = ABase X altura = x5=0,6 m*

Pelo que o volume do espigueiro, em metros cibicos, é:
Vespigueiro = Ver + Ver = 14,8+ 0,6 = 15,4 m?

Exame Nacional 3.° Ciclo - 2005, 2. Chamada

Designa por r o raio de cada uma das esferas, temos que:

e 0 volume de cada esfera é: Vg = §7r7"3

4
o volume das trés esferas é: 3 x Vg =3 x §7r7‘3 = 4gp3

a medida do raio da base do cilindro é r, e a altura é o triplo do diametro, ou seja, h =3 x2xr = 6r

o volume do cilindro é: Vo = Apase X h = w12 x 61 = 6713

o volume da caixa que nao é ocupado pelas esferas é a diferenga do volume do cilindro e das trés
esferas, ou seja: V = Vo — 3 x Vi = 6713 — 4nr® = 273

E, desta forma podemos concluir que:

. 471'7‘3 3><VE
V =2 = =
r 5 5

Ou seja, o volume da caixa que nao é ocupado pelas esferas é igual a metade do volume das trés esferas.

Exame Nacional 3.° Ciclo - 2005, 1.2 chamada

Como a tenda tem a forma de um prisma triangular, calculando o seu volume, em metros cubicos, e
arredondado o resultado as décimas, vem que:

1,8 x 1,6

Vpr = Apase X altura = x 2,3~ 3,3 m>

Prova de Aferigao — 2003
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